

Тема:

Историческая обусловленность
формирования родоплеменной
структуры казахов

Шежире - родословие или генеалогия – это систематическое собрание сведений о происхождении, преемственных поколениях, степени родства тех или иных людей, семей, родов.

Считается, что казахское слово «шежіре» – «родословие» этимологически восходит к арабскому «шаджарат» – «дерево, ветвь», т.к. родословие обычно представляется в виде дерева, где корни – предки-основатели рода, ствол и ветви – предыдущие поколения, листья – современные потомки.

Российский исследователь Н.А.Аристов считал, что слово «шежіре» имеет тюрко-монгольские корни и означает «память, иметь в памяти, запомнить, знать наизусть»

Основополагающее значение родословных для казахов связано с устройством традиционного казахского общества.

Род - был основной единицей социально-политической, экономической и культурной жизни. Место в родословной идентифицировало человека, его принадлежность к определенному родовому коллективу, положение в цепочке преемственности поколений

«Руу» - (каз.) – семья, род и племя вообще
«тайпа» (араб.) – племя, род).

«Ата-журт» (отец, родоначальник) –
использовалась для обозначения подразделений

Казахский род - термин, обозначающий принадлежность к определенной группе, так называемому роду. С боевым кличем – уран. Возглавлялся аксакалами. У каждого племени была своя тамга (родовой фамильный знак, печать)

Жуз - историко-хозяйственный район, сложившиеся на основе определенного хозяйственно-культурного типа.

Еще у древних и раннесредневековых племен Казахстана в силу естественно-географических и хозяйственных условий обитания, вхождения в разные племенные союзы и государства формируется три этнокультурных группы.

До сих пор нет утвердившегося мнения о происхождении термина «жуз» и согласованности в определении времени появления казахских жузов.

Казахские жузы

Районы расположения:

Старший жуз: Южный и Юго-Восточный
Казахстан (район Туркестана и Семиречья)-
*Уйсуны, Канглы, Жалаиры, Албаны,
Суаны, Дулаты, Шапрашты, Ошакты,
Сиргели, Шанышкылы*

Средний жуз: Центральный, Северный,
Восточный Казахстан - *Аргыны,
Найманы, Керей, Кыпчаки, Конураты, Уаки*

Младший жуз:

Западный Казахстан
Алимулы, Байулы, Жетиру

Изучить взгляды учёных о происхождении «Жүз»,
ответить на вопросы:

1. «Каковы причины объединения казахских
племен в жузы?»

2. «Каковы внутренние особенности казахских
жузов?»

I. Ч. Валиханов считал, что когда государство Золотая Орда начала распадаться, то для того чтобы оставить за собой территории своих кочевий, казахи создали такие большие союзы.

II. По мнению Н. А. Аристова, объединение жузы произошло во время набегов джунгар.

III. В. В. Бартольд связывает возникновение жузов с географическими факторами. Выгодное природно-географическое положение позволило казахам отдалённых регионов сохранить культурно-хозяйственные особенности.

IV. М.П. Вяткин соглашается с доводами В. В. Бартольда и добавляет к природно-географическим факторам политические события. Он считает, что обособленные орды в XVI в. сформировались как политические союзы. |

V. Языковед С. Аманжолов считает, что казахи разделились на жузы ещё в XIII вв. — до монгольского нашествия.

VI. Востоковед Т. И. Султанов говорит о скудности достоверных фактов о происхождении жузов и предполагает, что во второй половине XVI в. система улусов трансформировалась в жузы.

Не полностью раскрыта ещё и само понятие — «жуз». Некоторые ученые связывают его с арабским словом «джуз» — «основная часть чего-то, ответвление». В восточных документах первых сведения о жузах начинают появляться в середине XVII в.

В трудах Махмуда бен Вали, написанных в 1634—1641 гг., описывается, что после смерти хана Шайбани его сын Бахадур «начинает руководить этой страной и улусами... для зимовок и своих джайляуов он выбрал Белую Орду, которая ещё известна как Йуз Орда». Это слово «йуз» (жуз) некоторые ученые сравнивают с казахскими жузом.

VII. По мнению М.С. Муканова, казахские жузы являются одним из высших проявлений этносоциального сознания.

Этносоциальным организмом называют этническое, социальное, хозяйственное и политическое объединение.

Написать эссе: «Каковы предпосылки формирования, функциональное значение и объединяющая роль родоплеменных объединений казахов? (в своём рассуждении используйте фразы «Я считаю...», «причина...» , «примером может быть....», «... можно сделать следующее заключение....»)